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Wien, 26. Juli 2023 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Gerald Hauser, Kolleginnen und Kollegen haben 

am 26.05.2023 unter der Nr. 15196/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Corona-Impfungen bei den Zoo-Tieren“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 13: 

• Sind Tiere in österreichischen Zoos auf Corona getestet worden? 

 a. Wenn ja, welche? 

 b. Mit welcher Art von Test und von welchem Hersteller? 

 c. Wie genau wurden diese Tests bei den Tieren durchgeführt? 

   i. Wie wurden diese Proben genommen und wie wurden diese ausgewertet? 

   ii.  Welche Sequenzen wurden getestet? 

   iii. Welche Primer wurden verwendet? 

   iv. Wie viele ct-Zyklen wurden durchgeführt? 

   v. Ab wie vielen Zyklen war der Test positiv? 

   vi. Welches Labor hat die Auswertung durchgeführt? 

• Welche Kosten entstanden in Österreich fürs Testen von Tieren? 
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• Wie wurden diese Kosten budgetiert? 

• Warum war ein Test bei den jeweiligem Tier notwendig? 

 a. Wer hat es entschieden/entscheidet, ob ein Corona-Test bei einem Tier notwendig  

  war/ist? 

 b. Wurden Tiere mit Corona-Symptome getestet? 

   i. Wenn ja, welche Symptome zeigten die Tiere? 

• Sind Tiere gegen Corona geimpft worden? 

 a. Wenn ja, welche und wie oft? 

 b. Wenn ja, mit welchem Impfstoff (Hersteller)? 

 c. Wenn ja, welche Studien (bitte um Auflistung) wurden zur Entscheidungsfindung  

  herangezogen? 

 d. Wenn ja, welche Kosten wurden dabei budgetwirksam? (Bitte aufschlüsseln nach  

  Impfstoff, Tierarztkosten, usw.) 

• Wie viele Dosen Corona-Impfstoff wurden pro Tier geimpft und in welchen 

Abständen? 

• Wurden die geimpften Tiere überwacht? 

 a. Wenn ja, inwiefern? 

 b. Wenn ja, wurde die Überwachung gesamtstaatlich koordniert? 

 c. Wenn ja, welche Kosten wurden dabei budgetwirksam? 

 d. Wenn nein, warum nicht? 

• Gab es Blutabnahmen, Laboranalysen, Antikörpertests bei Tieren mit Corona-

Symptomen? (Bitte um Bekanntgabe der Surrogat Parameter.) 

• Gab es Blutabnahmen, Laboranalysen, Antikörpertests bei Tieren nach der Corona-

Impfung? (Bitte um Bekanntgabe der Surrogat Parameter.) 

• Sind Booster-Impfungen für Zoo-Tiere in Österreich geplant? 

 a. Wenn ja, warum? 

 b. Gibt es Studien zu Corona-Impfungen – konkret zu den Auffrischungsimpfungen -  

  für Tiere? 

   i. Wenn ja, welche? 

   ii. Wenn ja, für welche Corona-Impfstoffe gibt es diese? 

• Wie geht es den geimpften Tieren in den Zoos in Österreich? 

 a. Gab es Verschlechterungen des Gesundheitszustandes bei den gegen Corona  

  geimpften Tieren? 

   i. Wenn ja, welche genau? (Bitte um Beschreibung der Symptome)? 

• Gibt es Filter für die Ausscheidungen der geimpften Tiere in den Zoos? 
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• Wie wirken sich die Spikes aus den Ausscheidungen der Tiere auf das Grundwasser, 

auf die Nahrungskette oder auf die Kleinstlebewesen aus? 

Die gestellten Fragen fallen nicht in den Vollziehungsbereich des Bundesministeriums für 

Land- und Forstwirtschaft, Regionen und Wasserwirtschaft. 

 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 
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